援疆首感

苗庆山

我们医院作为山东省首家三级甲等精神病医院，也有援疆的先例，但都是麻醉科、影像科等科室的事。2018年8月20日突然接到省委组织部的紧急通知，要求我院选派一名精神心理科医生支援新疆，时间紧迫，报名时间只有3个小时。

说实在的，虽然以前有这样的念想，但接到通知，我心里又有些顾虑，担心的不是我到新疆能否适应，而是顾及妻子的感受和压力。我和妻子都在一个单位，她作为一个新成立科室的负责人，要做好各项科室工作，还要做好一名管床医生职责，另外还承担起照家庭的责任。这个时候我孩子还比较小，更需要父母的关心、陪伴和照顾。这个时候我要去援疆一年半，对妻子来说，是很大的付出和挑战。令我没有想到的是，在我接到通知的同时，妻子也通过微信把相关通知发给我，积极鼓励我报名，说：“不要管家里的事，什么事都有她呢！”
在妻子的鼓励下，我向人事科提交了援疆申请。期间有多名医生也提交了援疆申请。当天医院班子成员经过研究，决定派我代表医院到新疆英吉沙县人民医院执行援疆任务。2018年8月28日我接到上级组织部门的紧急通知，要求29日下午紧急集合，30日凌晨从济南乘机。此次援疆任务紧急，接到通知的当天下午，院长鲁先灵专门和我面谈，要求提高政治思想，严格遵守组织纪律，主动肩负起“舍家报国，倾情援疆”的崇高使命，积极开展工作，为新疆的精神卫生事业贡献一份力量。
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30日下午，经过一天的舟车劳顿，我们济宁医疗、教师援疆队一行15人到达喀什。在喀什培训基地，来自山东、上海、广东、深圳等四省市的第九批中期轮换援疆干部人才将近三百人进行了短期培训，来着喀什地区组织部、政法委及党校等单位的老师们先后讲解了喀什地区的历史、地理、文化及民族等相关知识，从中我们深刻理解和体会国家的治疆方略，领悟总书记提出“社会稳定，长治久安”总目标的深远意义。

另外，经学习培训和实地考察，我才发现喀什地区精神学科的发展远远落后于内地。首先，除了喀什市第一人民医院设置临床心理科，设有两个病房，但医疗水平不高，仅有一家民营医院康年医院设在莎车县，也是由援疆企业赞助设立的。其次，按照国家卫计委的要求，县级及县级以上医院，是必须要设立心理门诊科室的，而英吉沙县人民医院却没有心理门诊。医院有两位医师和一名护士曾经过短期专业培训或进修，但都分布在其他临床科室，因平时业务、维稳工作十分繁忙，很少开展精神卫生相关的工作。另外精神药物也是相当的少，我们英吉沙县医院仅有艾司唑仑、奥氮平、黛力新，而且奥氮平存在自费药房，价格也非常高。
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针对这种情况，我初步设想，首先帮助英吉沙县医院建立临床心理门诊，以完善该院的医院科室建设。“授人以鱼，不如授人以渔”！解决问题的根本方法是培养英吉沙县医院自己的精神医生。通过定期开展精神专业培训，实行“传-帮-带”，培养有兴趣的部分临床医师，使其能独立开展精神卫生工作。另外我想办法建立心理量表评估系统，通过科学、客观、标准的测量手段对患者进行心理测量分析、评价，这个工作可以由经过专业培训的护士辅助完成，最好提前将量表提前进行翻译成维吾尔文，还根据文化差异要进行适当调整。

其次，和当地相关部门一起做好重性精神病患者的管理服务工作，完善重性精神疾病的筛查、诊断、治疗及随访工作，查缺补漏，做好重性精神病人的管控，协助维护当地的治安环境。

另外，辅助疏导援疆干部们的心理问题。援疆干部们不远万里来到边疆，工作辛苦，压力较大，远离亲朋，长时间不能回家，很容易出现失眠、焦虑、抑郁情绪等状况，所以，对于一些援疆干部，需要心理医生予以心理疏导或药物干预。

     总之，在实际工作中，提高政治觉悟，坚定信念，树立目标，保持初心，克服生活种种困难，积极团结各族群众，尽最大努力创造条件，做好身边点滴事，使我的人生增加了历练，也真正为伟大的援疆卫生事业增光添瓦，争当一名优秀的新时代援疆人。

